Uckagat!

T ki kisi arasinda ve ii¢ kagitla oynanan bir oyunu ele alacagiz
bu yazimizda.

O kadar giizel bir oyun ki, ortaokullarda ve liselerde hari-
ka bir matematik dersi konusu olur. Cocuklar agkla, sevkle
matematik yaparlar...

Oyun soyle:

Oyunculardan biri sizsiniz.

Oyunda ti¢ iskambil kagidi var.

Birinin her iki ylizii de mavi. Buna MM kart diyelim.

Obiiriiniin her iki yiizii de kirmizi. Buna KK kartr diyelim.

Sonuncusunun bir ylizii mavi, bir yiizii kirmizi. Buna MK
kart1 diyelim.

Obiir oyuncu kagitlari masanin altinda karistiriyor. Bak-
madan, hile yapmadan... Sonra ti¢ kdgittan birini rastgele segip
masanin ustiine koyuyor. Kagidin tst yiiztiniin rengini goru-
yorsunuz, alt yliziiniin rengini goremiyorsunuz. Kagidin alt yu-
ziiniin rengini tahmin etmelisiniz. Tahmin ederseniz kazaniyor-
sunuz, yoksa kaybediyorsunuz.

Diyelim ki ist yuz mavi. Demek ki kagit KK olamaz. Ya
MM ya da MK olabilir. Dolayisiyla 6bur yuz ya kirmizi ya da
mavi, yuzde elli olasilikla mavi, yiizde elli olasilikla kirmizi...
Kazanma sansiniz “fifty fifty” yani...
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Ote yandan, 2/3 olasilikla MM ya da KK kagidi diigecek
masaya. Dolayisiyla tstte goriinen rengi sOylerseniz kazanma
sansiniz 2/3 olur. Demek ki tist yiiz mavi oldugunda alt yiiziin
de mavi oldugunu tahmin ederseniz, kazanma sansimz, 1/2
(yuzde elli) degil, 2/3 olur.

Yukardaki hesaplardan hangisi dogru? Obiirii niye yanhs?

Ikinci hesap dogru ve birinci hesap yanlis.

Ikinci hesabi bagka tiirlii agiklayalim. O zaman birinci he-
sabin neden yanlis oldugu daha kolay anlasilacak.

Oyunda iki renk ve ti¢ kdgit var ama bu t¢ kagidin alti yi-
zii var... Kagitlari,

MM, KK, MK
diye adlandiracagimiza,
M, M,, K,K,, MK,
olarak adlandiralim. Eger goriinen renk maviyse, o zaman o
yiiz M, M, ya da Mj yiizii olabilir. Obiir yiiz ilk iki sikta ma-
vidir, son siktaysa kirmizi; demek ki 2/3 olasilikla mavi, 1/3
olasilikla kirmizi...

Birinci hesaptaki yanlis nerede?

Ustteki yiiz maviyse, kagidin MM ya da MK olabilecegi
soyleniyor. Dogru ama, tist yiiziin mavi oldugunu bildigimizde,
o kagidin MM kagidi olma olasihg: (= 2/3), MK kagidi olma
olasihigindan (= 1/3) daha fazla.
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